



冰天雪地中携手绘就合作画卷 白山黑水间同心勾勒发展蓝图

——2024上海合作组织国家雪地足球赛纪实

一群狂热可爱的球迷

球场上比赛激烈，进球频频；看台上歌声不断，助威不止。现场的2000余名球迷把气氛完全搞起来了，无论男女老幼，嘴都没闲着，一起唱一起喊。“噢来，噢来噢来噢来……”“我们家乡是——黑龙江！中国加油！”中国斯科达队的每一波攻势，每一脚射门，每一次救险，每一个进球都反复刺激着球迷的神经，而球迷们则极尽所能以各种方式将这种刺激再反馈到球场上，擂鼓助威的、摇旗呐喊的、提着喇叭助威的、整齐划一庆祝的……总之，球员们很拼，球迷很嗨。来自哈尔滨射门球迷俱乐部的300余名球迷整场“没消停”，唱歌、喊口号、秀庆祝动作……把看台变成了欢乐的海洋。

比赛结束，中国斯科达队全体人员向球迷鞠躬谢场，球迷们则为球员献上掌声；球员挥舞国旗，球迷则高唱：五星红旗，迎风飘扬，胜利歌声多么响亮……

哈尔滨射门球迷俱乐部的“领袖”小宝喊了一整场，赛后他的嗓子已略显沙哑，但他仍兴奋地说：“今天这场比赛真爽！我们赢了，进球很多！我们会继续组织球迷来给咱们中国球队加油！”

哈尔滨射门球迷俱乐部成立已有20年，在黑龙江乃至全国球迷圈都名声在外。著名的会展中心南看台就是他们捍卫主场的地盘，他们以特有的球迷文化与底蕴，诠释并发扬着球场“12号”的精神与内涵。

赛后，一些球迷没有急于散场，而是静静地到主队休息室去鼓励中国斯科达队员，向这些草根球员表达最为朴素的敬意与情感。

一场激情澎湃的赛事

2024上海合作组织国家雪地足球赛是上海合作组织框架下各相关国家和地区共同参与的冰雪体育盛事，它由上海合作组织睦邻友好合作委员会、黑龙江省体育局、黑龙江省人民政府外事办公室支持，哈尔滨市人民政府主办，哈尔滨市体育局策划指导。共有来自中国、吉尔吉斯斯坦、俄罗斯、乌兹别克斯坦、塔吉克斯坦、阿塞拜疆等八个国家和地区的雪地足球队参赛。

揭幕战之夜，吸引了2000余名现场观众，这其中有来自俄罗斯、法国、德国等国家的球迷朋友，也有来自北京、上海、西安、成都以及台

湾的“小土豆”们。

媒体的聚焦和球迷的热情也从一个侧面反映出赛事的火热。作为首次举办的大型国际雪地足球赛事，其在赛制、场地等方面均作出了创新与尝试。为了给观众提供更优质的观赛体验，赛事组委会首次把雪地足球赛从室外搬进室内。

“场地不够平整，室外气温太低，观众也不够多，是以往室外雪地足球赛的一些问题。现在把场地转到冰球馆后，重新改造的场地和设施更好，温度更宜人，可容纳的观众更多，更有利于提升比赛质量和现场氛围。”2024上海合作组织国家雪地足球赛秘书长宋继政介绍说，观众多了，对场上的球员们也是一种鼓舞。

来到现场，会有一种激情澎湃的兴奋感，身体也不由得跟着动感节拍扭动起来。大屏、灯光、音响、控台……这些专门为赛场所搭建及使用的设备，声光电效果一出，仿佛让人有种来到了演唱会现场的感觉；美女拉拉队和气氛组在球迷中间热舞表演，把赛场氛围瞬间拉满；灯光秀、激光秀这些动感炫目的表演也令人很兴奋，印象深刻。这些赛场元素都是组委会精心筹划准备的。

“这次比赛，我们用了一年时间来筹备。我们把雪地足球列入上海合作组织国家系列赛事中，是根据综合因素考量，也是考虑到足球在很多国家深受喜爱，雪地足球也是把黑龙江冰雪体育特色结合起来。”宋继政介绍说，项目确定后，我们制定了新的赛制，比如把赛场搬到室内，把比赛改为四节等等，这些都是为了使比赛更具观赏性，为球迷呈现出激情澎湃的雪地足球赛，我们也会不断完善，把它打造成精品赛事。

在后续比赛中，中国斯科达队半决赛0比4不敌乌兹别克斯坦方块队，遗憾未能杀入决赛。30日下午，他们与阿塞拜疆奴卡特队争夺季军；当晚，乌兹别克斯坦方块队与俄罗斯北

极熊队争夺冠军。北疆寒冬，千里冰封，万里雪飘。冰雪体育运动历史悠久的冰城哈尔滨，冰雪产业繁荣发展的冰城哈尔滨，国内外冰雪文化向往者汇聚的哈尔滨，敞开黑土地般雄壮宽广的胸怀，继承大庆铁人奋力拼搏的坚韧，高举北大荒精神勇开开拓的旗帜，以冰雪运动为黏合剂，以竞技赛会为契机，为中国—上海合作组织冰雪体育示范区建设浇筑出牢固基石。



这次活动，希望营造良好的社会氛围。”活动负责人表示：“希望通过举办此类活动调动群众参与冰雪运动的热情，全面、多层次、立体化展现岭南特色文化，推动广州乃至华南冰雪运动普及发展。”

此次活动的成功举办，释放了全民助力“十四冬”的热情，也传递出广东人民对这场逐梦冰雪盛会的殷切期待和满满祝福。

近年来，广州聚焦创新“冰雪+体育”模式，打造全民冰雪运动场地和平台，持续推动冰雪体育事业高质量发展。（黄心豪 王霄）

本报资讯 “第十届全国大众冰雪季”江苏省冰壶挑战赛总决赛日前在南京落幕。来自江苏各市近200名运动员参加了比赛。

本次冰壶挑战赛历经南京、无锡、徐州、苏州、南通、扬州、镇江、宿迁8场分站赛以及各市64场群众性冰壶推广普及活动，最终在南京虹悦城举办总决赛。经过紧张激烈的比赛，宿迁市代表队二队荣获本次比赛第一名。本次比赛充分展示全国大众冰雪季十年来发展成果，全面展现“后冬奥”时期江苏冰雪运动新风貌，在江苏掀起了全民参与冰雪运动新热潮。

本次比赛由江苏省体育局、江苏省体育总会主办，南京市体育局、雨花台区人民政府、江苏省冰雪运动协会承办。

（张昕 刘敏）

广西积极推动体育场地设施对外开放

关婷婷 林敬华

“十四五”以来，广西壮族自治区体育局围绕“健康广西”战略目标，聚焦高质量发展主题，以人民健康为中心，围绕解决群众“健身去哪儿”的难点问题，结合区域特色大力加强全民健身场地设施建设，活跃群众体育工作，提高公共服务水平。截至2022年底，全区人均体育场地面积达到2.38平方米，同比增长10.11%。

广西体育局努力解决“总量不足”和“局部闲置”的供需矛盾，推动公共体育场馆对外开放，提高公共服务水平。2021—2023年，共争取2.3072亿元公共体育场馆向社会免费或低收费开放补助资金。其中，2021年获得免费或低收费开放补助资金7888万元，补助78个公共体育场馆；2022年获得免费或低收费开放补助资金7920万元，补助144个公共体育场馆，较2021年新增加77家，同比增长84.6%；2023年获得免费或低

收费开放补助资金7264万元，补助137个公共体育场馆，实现全区体育系统所辖的体育场馆100%向社会开放。

除享受补贴场馆外，广西壮族自治区要求各级政府积极推动辖区内事业单位（尤其是各类学校）和国有企业带头开放可用于健身的空间，做到能开尽开。截至2022年底，全区超过100家机关、学校及国有企业体育场馆向社会开放，柳州市、来宾市、贺州市等体育行政主管部门与第三方机构合作开展体育场馆管理运营，推动学校体育场馆向社会开放使用，取得良好效果。有效构建机关企事业单位体育场地设施向社会开放机制，盘活体育场地设施存量，最大程度地组织引导社会公共体育资源向社会开放，最大限度地发挥社会资源的效用，提高资源共享水平，形成多层次、多元化、广覆盖的体育健身公共服务体系，“15分钟健身圈”在城市社区的覆盖率达100%。

江苏冰壶挑战赛总决赛结束

湖北省龙舟协会提档升级

本报讯 近日，湖北省龙舟协会第二届二次会员代表大会暨2023年度工作会议在省水上中心东湖基地召开，会议听取并审议了《2023年度湖北省龙舟协会工作报告》《2023年度湖北省龙舟协会财务工作报告》，表决通过了湖北省龙舟协会更名为湖北龙舟船艇运动协会的提议，审议通过了《湖北龙舟船艇运动协会章程》（修订稿），专项委员会就2024年工作开展了分组研讨。

湖北龙舟船艇运动协会的管理范畴将涵盖龙舟、赛艇、皮划艇、水翼板、帆船、帆板、桨板、摩托艇等水上运动项目，团结和组织全省水上运动爱好者和工作者，为推广和普及水上运动、提高

水上运动技术水平、落实《全民健身计划（2021—2025年）》、加快体育强国建设、传承和发扬中华优秀传统文化、促进社会主义精神文明建设服务。

湖北龙舟船艇运动协会会长沈浩表示，新的一年，协会将积极探索既能符合市场规律，又能促进组织发展、实现“自我造血功能”的发展模式，形成推广普及的社会合力，着力把省龙舟船艇运动协会打造成全省体育社会组织示范标杆。

据了解，2024年湖北龙舟船艇运动协会将举办青少年赛艇锦标赛、皮划艇锦标赛、龙舟大赛、航海模型锦标赛、航空模型锦标赛、桨板锦标赛、帆船锦标赛等多项赛事。（邹丽 伍美菱）

湖北沙洋半程马拉松3月起跑

本报讯 睽违三年，湖北沙洋江汉运河半程马拉松再度回归，将于3月17日鸣枪起跑。

自2017年创办，首届沙洋半程马拉松成为中国田径协会铜牌赛事，2018年升级为银牌赛事，2019年荣膺“金牌赛事”“最美赛道”，实现三年三连跳，吸引了众多马拉松爱好者、专业选手和观众的参与。今年的比赛设置了两个项目，半程马拉松2000人、迷你马拉松3000人，共计5000人。

今年，赛事组委会将持续优化选手参赛体验。比赛当天，选手

们将从沙洋国际马拉松广场出发，途经219省道公路桥、江汉河北岸、西荆河倒虹吸、黄湾桥，终点至江汉运河南岸。选手们将在奔跑中领略沙洋的独特风光，欣赏江汉运河的生态画廊，感受油菜花海的神奇魅力。

据了解，赛事举办期间，还将结合湖北乡村音乐潮和荆门沙洋油菜花旅游节，打造湖北省重点文旅综合性活动，带动经济增长，助力百姓增收，推动全民健身。为沙洋县乡村振兴注入新的活力。（邹丽）

本报兼职记者 刁佳帅

1月26日至30日，2024上海合作组织国家雪地足球赛在哈尔滨体育学院冰球馆激情比拼。赛前开幕式上，动感十足的灯光秀、精彩纷呈的歌舞表演为即将开始的揭幕战营造出激情又热烈的比赛氛围。

一次酣畅淋漓的胜利

1月26日晚，随着主裁判的一声终场哨响，比分定格在7比1！中国斯科达足球队在揭幕战中以一场酣畅淋漓的大胜，击败了吉尔吉斯斯坦雪豹队。

回顾整场比赛，可用气势如虹形容。由于是一场遭遇战，因此两队在开场几分钟都以稳固防守为主。经过一番试探后，主场作战的中国斯科达队率先发难。第10分钟，通过精妙配合，7号队长陈雷先拔头筹；一分钟后，10号左思远再入一球，为球队取得2比0的梦幻开局。一分钟连丢两球的吉尔吉斯斯坦雪豹队如梦初醒，在加强攻势后，由队长梅利斯·托博克列夫扳回一球，或许所有人都没有想到，这粒进球竟然是他们本场的唯一进球。被扳回一球后，中国斯科达队及时调整，稳住军心，继续执行主教练的技战术安排。在现场球迷震耳欲聋的助威声浪中，中国斯科达队越战越勇，以4比1结束上半场。

比赛行将结束，中国斯科达队连入两球，再一次燃爆全场。望着计分大屏上显示的7比1，全场球迷一次次高呼“中国！加油！”

“获得比赛胜利非常高兴，现场球迷相当给力，这是我受过的最火爆的现场，让我们整个球队充满了能量。”左思远在赛后说。为吉尔吉斯斯坦雪豹队打进唯一进球的队长梅利斯·托博克列夫说：“输掉比赛很遗憾，赛后 will 做好总结，下一场争取胜利。”

一支成熟老辣的队伍首次参赛，首场亮相，首战告捷。7比1大胜，让更多人认识了这支来自齐齐哈尔的草根足球

队——中国斯科达足球队俱乐部队，其实他们是一支拥有16年队史的老牌业余球队。

2008年，一群志同道合的年轻人，出于对足球的热爱组织了这支业余足球队。“球队是我和几个好朋友发起的，成立之初不到20人，各行各业都有，基本是同学或同事，几乎没有受过专业训练。大家纯粹就是喜欢足球，‘以球健身，以球会友’一直是球队的理念。”领队张磊介绍说，球队现在已经发展到60多人。随着队伍的不断扩大，球队吸引来一些“技术流”并开始参加省区市的足球赛事。2010年，球队在百事可乐全国五人制足球赛中夺得了齐齐哈尔市冠军，并且首次代表市里参加省赛拿到了季军。“球队拿到了第一个冠军奖杯，第一次在省赛打进前三。这些都让大家很振奋很有信心，也因此萌发了继续参加比赛争取更多冠军的想法。”张磊说。

队员的水平越来越高，队伍的战绩也越来越好。在此后数年中，球队参加了大大小小诸多足球赛事，无论是大场、小场，还是雪地足球都取得了不俗的战绩。如齐齐哈尔市足球联赛五连冠、职工杯冠军、黑龙江省五人制足球锦标赛冠军等，尤其是近五年，所参加的比赛几乎都是冠军。

本次代表中国参加上海合作组织国家雪地足球赛，正是基于球队在半月前捧得了伊美杯全国雪地足球争霸赛冠军，同时也获得了2024上海合作组织国家雪地足球赛名额。

“我们是唯一一支代表中国参赛的球队，所以我们全队上下都非常珍惜和重视这次机会。不管我们取得第几名，每一场我们都会全力以赴，因为我们胸前有五星红旗。”球队主教练方海根说。